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Міська енергетична політика 

 

Необхідно відзначити, що Запорізька міська громада має досить масштабний та амбітний 

стратегічний документ – Муніципальний енергетичний план міста Запоріжжя на 2014-2030 роки, 

затверджений рішенням міської ради від 24.06.2014 №6 та один із перших подібних в Україні. 

Закон України «Про енергоефективність» від 21.10.2021 р. передбачає запровадження 

муніципальних енергетичних планів та систем енергоменеджменту в громадах.  

Враховуючи приєднання Запоріжжя до Європейської ініціативи «Угода мерів», 

Запорізька міська рада затвердила також План дій сталого енергетичного розвитку міста 

Запоріжжя на 2015-2030 роки. 

На думку автора, враховуючи вплив війни та наявність у міста застарілого МЕП та ПДСЕР 

без кліматичної складової, виникне необхідність скоригувати план заходів (портфель проєктів) 

обох стратегічних документів та розробити консолідований комплекс заходів на коротку на 

середню часову перспективу. Це можуть бути енергетичні та екологічні заходи негайного 

реагування до завершення військового стану, заходи річного горизонту планування відбудови та 

відновлення до 3 років післявоєнного періоду. Таким чином, з метою гнучкості оперативного 

планування програмних заходів та забезпечення їх життєздатності необхідно здійснити ревізію 

планів дій для усунення можливого дублювання заходів та їх протиріччя чи неактуальності. Усі 

існуючі міські енергетичні документи мають бути узгоджені між собою та мати чітку ієрархію. 

Особливої уваги потребує актуалізація індикаторних цілей та індикаторних показників 

досягнення результатів програм, а також, «портфель проєктів» – перелік заходів та активностей, 

які розмежовані за пріоритетом, впливом та джерелами фінансування. Така робота має 

проводитись постійно, наприклад, у складі робочої групи з питань декарбонізації та 

енергетичного переходу при міському голові, як позаштатного консультативного органу. 

Запорізька громада потребує цілісної моделі екологічного та енергетичного менеджменту, 

а отже, слід більш уважно проаналізувати окремі елементи даної системи для виявлення 

«вузьких» місць та надання відповідних рекомендації щодо посилення дій. 

 

 

Децентралізація теплогенерації та теплоспоживання 

 

Значна частина промислових підприємств міста Запоріжжя розташована в центрі 

житлових забудов, що формує основне техногенне навантаження на довкілля міста. Так, 

Муніципальним енергетичним планом міста передбачено максимально використовувати 

надлишки енергоутворення виробництва, скидне тепло та когенерацію для потреб житлового 

сектору. На думку автора, станом на сьогодні є унікальна можливість переглянути підвалини 

планування системи теплозабезпечення міста шляхом ревіталізації промислових зон у межах 

території громади та перенесення промислових потужностей за межі. Це довготривалий та 

фінансово ємкий процес, який дозволить не тільки зменшити промислове забруднення житлової 



   
забудови, особливо яка прилягає до промислових зон, але й прискорити декарбонізацію. 

Пропонується окремо взяти до уваги важливі деякі тезиси 10-крокового плану прискорення 

теплового переходу ЄС1 (в інтерпретації положень автором), а саме:  

1. Прискорити та розширити сферу реновації міських будівель шляхом підключення до 

локальних доступних та стабільних джерел тепла, таких як відновлюване тепло 

(геотермальне, сонячне тепло, стала біоенергетика), відпрацьоване тепло, відновлювані 

джерела електроенергія та високоефективне опалення технології (такі як теплові насоси 

та комбіноване тепло та електроенергія (когенерація)); 

2. Запровадити обов'язкове планування теплопостачання для місцевої влади: оцінка 

потенціалу зеленого переходу, детальне планування заходів та пошук локальних 

альтернатив. Автор акцентує тут увагу на необхідності розробки схеми оптимізації 

теплопостачання громади і, особливо, ТЕО для кожного проєкту, який стосується даної 

галузі. Якісне планування забезпечує якісне впровадження проєктів зеленого теплового 

переходу. 

3. Людський чинник – визначальний. Тепловий перехід вимагає достатньої та кваліфікованої 

робочої сили на всіх рівнях ланцюга постачання (монтажники, інженери, консультанти з 

ремонту, проєктанти). Отже, мова йде про рівень компетентності як підрозділу 

енергоменеджменту та фасіліті служб комунальних закладів, так і представників 

виконавця (проєктної документації, авторського надзору, виконання будівельно-

монтажних робіт), зовнішніх експертів та учасників.  

4. Пропонується переглянути ставлення до систем опалення на викопному паливі і надати 

виключну перевагу ефективним централізованим системам теплопостачання або 

індивідуальним системам на відновлюваних джерелах енергії.  

5. Використання скидного промислового тепла – тренд, у першу чергу для міської 

стратегії, таких міст як Запоріжжя. Промислове відпрацьоване тепло 

може забезпечити понад 25% майбутнього районування системи опалення, а міське 

відпрацьоване тепло рекуперації може задовольнити 10% загального обсягу опалення і 

потреби в охолодженні в ЄС. Тож, доцільно, здійснити відповідні розрахунки і для міста 

станом на 2023 рік.  

6. Декарбонізація опалення та охолодження має першочергове значення для досягнення 

кліматичної нейтральності. Тож ми маємо максимально ефективно використовувати 

доступні альтернативні джерела енергії: сонячна та вітрова енергія, біопаливо та теплові 

насоси. 

7. Комплексний підхід до політики декарбонізації. Від концепту ідеї, технічного завдання та 

проєктування до реалізації та підтримки високих екологічних стандартів на всіх етапах 

життєвого циклу проєкту.  

 

 

 

                                                
1 A 10-Point Plan to accelerate the EU heat transition  https://energy-cities.eu/wp-content/uploads/2022/10/A-10-

Point-Plan-to-accelerate-the-EU-heat-transition.pdf 

https://energy-cities.eu/wp-content/uploads/2022/10/A-10-Point-Plan-to-accelerate-the-EU-heat-transition.pdf
https://energy-cities.eu/wp-content/uploads/2022/10/A-10-Point-Plan-to-accelerate-the-EU-heat-transition.pdf


   
 

Геліопотенціал 

 

Інсоляція м.Запоріжжя становить 1359 кВт*год./м2*день, за супутниковими даними 

NASA за період з 1985 по 2005 роки – один з кращих показників серед міст України. Така 

кількість сонячної радіації свідчить про високу потенційну продуктивність СЕС. З метою оцінки 

потенціалу громади щодо використання сонячної енергії необхідно провести відповідні 

геометричні та енергетичні розрахунки. Оскільки встановлення наземних СЕС потребує 

виготовлення та монтажу опорних конструкцій, а також наявності вільних земельних ділянок, 

раціональним трендом є розміщення потужностей на дахах міських будівель. Пріоритет має 

належати будівлям комунальної форми власності задля генерації електроенергії у місцях 

безпосереднього споживання виробленої енергії тобто для власних потреб установ. Найбільш 

релевантними з точки зору постійно високого рівня завантаженості енергосистеми та потреби 

енергоспоживання є лікарні (медичні установи), особливо комунальні підприємства з 

водопостачання та водовідведення, очисні споруди та інші об'єкти критичної інфраструктури. 

Так, дахова фотоелектрична станція потужністю 30 кВт може забезпечити генерацію 34046 

кВт*год на рік2 і, таким чином, замістити частку енергопотреби закладу та зменшити питому 

вагу мережевого енергоспоживання. Врахувати необхідно і модель такої сонячної установки: з 

наявністю акумулюючих ємностей для зменшення залежності від добової інсоляції.  

Муніципальний енергетичний план Запоріжжя 2014-2030 також пропонує облаштування 

геліоколекторів для приготування гарячої води у багатоповерхових житлових будинках міста. 

Гаряче водопостачання шляхом використання геліоколекторів можна також проєктувати і для 

потреб бюджетних установ. Аналіз геліопотенціалу має враховувати симетричність та 

стабільність енергопотреби кожного комунального закладу. Така діяльність може бути виконана 

профільними науковоими інституціями в Європейському Союзу в рамках участь у спільних 

дослідницьких програмах (Horizon, Erasmus і тд.). Усі розрахунки мають обов'язково лягти в 

основу ТЕО встановлення дахових СЕС на території Запорізької міської громади як пропозиція 

для фінансування донорами або інвесторами, адже це оптимальний шлях для зменшення 

навантажень енергетичної інфраструктури та забезпечення автономності роботи об’єктів 

критичної інфраструктури у військовий час.  

 

 

Служба енергоменеджменту 

 

У 2017 році Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України 

спільно з Проект USAID "Муніципальна енергетична реформа в Україні" розробили узагальнене 

Положення про впровадження системи енергетичного менеджменту в бюджетних установах. 

Ґрунтовний та якісний документ і досі лишається основним джерелом фахових рекомендацій для 

старту систем енергоменеджменту громад. 

                                                
2 Калькулятор прорахунку https://e.if.ua/calculate/  

https://e.if.ua/calculate/


   
Враховуючи рекомендації щодо функціонування системи енергоменеджменту на 

місцевому рівні згідно з якими для  міст з кількістю закладів, що перевищує 200, штатний розклад 

підрозділу енергоменеджменту розраховується як 2 людини + 1 людина на кожні 200-300 об'єктів 

бюджетної сфери, є доцільним привести у відповідність чисельність штату відповідного 

структурного підрозділу виконавчого комітету Запорізької міської ради і у подальшому 

відстежувати дотримання даної рекомендації. Дана рекомендація має враховувати також 

завантаженість (відвідування, перебування, надання послуг) даними установами при розрахунку 

оптимального штату підрозділу на період воєнного стану.  

Впровадження стандартів “зеленого офісу” в адміністративних будівлях Запорізької 

територіальної громади, комунальних установах та закладах, які знаходяться на балансі міста.  

 

 

Фасіліті менеджмент 

 

Не тільки представники підрозділу енергоменеджменту, але й відповідальні особи з 

енергозбереження на рівні комунальних закладів повинні отримати необхідні навички 

управління проектами, щоб бути конкурентоспроможними у співпраці з цими установами для 

реалізації власних проектів, адже зараз конкуренція за позабюджетне фінансування серед громад 

надвисока в Україні.  

Задача енергоменеджерів установ – не тільки подавати бюджетні запити на фінансування 

заходів у визначений термін, але й надавати пропозиції щодо заходів з підвищення 

енергоефективності, покращення комфорту перебування та поліпшення технічного стану 

інженерних мереж та будівлі. Цьому буде сприяти проведення циклу навчальних тренінгів з 

фасіліті менеджменту, з метою сформувати бачення відповідальних осіб на рівні установ, що 

вони є не тільки енергоменеджмерами, але й забезпечують функціонування систем та 

інфраструктури будівлі, розподіл ресурсів та координацію людей. Усвідомлення власної 

значущості в системі життєдіяльності закладу підвищує рівень персональної відповідальності та 

сприяє появі у людини бажанню покращувати простір (будівлі) навколо. Навчання з фасіліті 

менеджменту та періодичні інструктажі мають стати обов'язковими для діючого керівництва 

комунальних закладів (директори та заступники директорів з адміністративно-господарчої 

частини, головні інженери та енергетики) та претендентів на зайняття відповідних вакантних 

посад.  

 

 

Житловий багатоквартирний фонд (ОСББ) 

 

Рекомендується залучити зовнішню експертизу та провести незалежне дослідження щодо 

оптимального підбору обладнання для забезпечення тривалої енергетичної достатності на рівні 

будинків ОСББ: характеристики та специфікація альтернативних джерел генерації, портативних 

зарядних станцій, акумуляторних блоків та можливі оптимальні комбінації даного обладнання. 

Необхідно отримати типові універсальні технічні рішення залежно від потреби усередненого 



   
споживання окремо взятої квартири, під'їзду, будинку для максимально ефективного 

проходження опалювального сезону 2023-2024 у разі регулярних та аварійних вимкнень 

електроенергії. 

Альтернативними джерелами теплопостачання в органах місцевого самоврядування та 

ОСББ можуть бути: 

1. Влаштування геліосистеми для потреб ГВП (підігрів води за рахунок енергії сонця); 

2. Встановлення індивідуальної котельні на твердому паливі (використання місцевих 

видів палива як альтернатива дорогому газу). 

Рекомендуємо лобіювати поширення державної програми «ВідновиДІМ” на територію 

Запорізької міської громади шляхом тісної співпраці між місцевою владою та організаціями 

громадянського суспільства та через звернення до відповідних ЦОВВ. Це є одним з найбільш 

раціональних фінансових інструментів для ОСББ, адже мета Програми – фінансування 

будівельних робіт з відновлення житлових будинків, пошкоджених внаслідок військової агресії 

російської федерації проти України.  

Також, важливою складовою роботи з ОСББ є промоція державної програми «Енергодім», 

у тому числі шляхом консультування ОСББ на етапі підготовки заявки з фінансових, 

організаційних та технічних питань.  

 

 

Циркулярна економіка 

 

У контексті запланованих пріоритетних напрямків відновлення та декарбонізації, слід 

завжди звертатись до стратегічних документів Європейського Союзу. Одним із ключових 

документів є стратегія «Стала Європа до 2030 року»3. Основними концепціями цього документа 

у тому числі є: 

1. Від лінійної до циркулярної економіки;  

2. Енергетика, будівництво та мобільність, готові до викликів майбутнього. 

Отже, слід зазначити, що розробка плану дій щодо циркулярної економіки має бути 

наступним етапом ретельного та ефективного планування заходів щодо кліматичної 

нейтральності міст до 2050 року. Наразі багато міст Європейського Союзу імплементували певні 

елементи екосистеми циркулярної економіки (Прага, Амстердам, Барселона, Париж та інші 

“lighthouse” міста).  

Циркулярна економіка охоплює не тільки питання зменшення антропогенного 

навантаження чи адаптації до зміни клімату, але й продовольчої безпеки, підтримки вразливих 

груп населення: міські комунальні земельні ділянки для вирощування харчової продукції або 

соціальні центри ремонту одягу та взуття, міські банки одягу.  

З огляду на вищесказане, доцільне запропонувати, наприклад, досвід Парижу. Закупівля 

сезонних та локальних продуктів для стимулювання місцевої економіки та зменшення впливу на 

навколишнє середовище. Так, у рамках Плану сталого продовольства місто Париж проводить 

                                                
3  A Sustainable Europe by 2030 
https://commission.europa.eu/publications/sustainable-europe-2030_en 

https://commission.europa.eu/publications/sustainable-europe-2030_en
https://commission.europa.eu/publications/sustainable-europe-2030_en


   
політику розвитку сталого харчування в своїх муніципальних службах громадського харчування 

з 2009 року. «Стала» їжа визначається як органічна, місцева та сезонна продукція або їжа, яка 

сертифікована згідно з відповідною етикеткою сталого харчового продукту (наприклад, як Label 

Rouge). План охоплює 1200 громадських закладів харчування Парижа, включаючи школи, 

будинки престарілих і персонал ресторанів, які разом обслуговують 30 мільйонів страв на рік. 

Саме тому, організація закупівель  “сталого харчування” для шкільних їдалень могло б стати 

пілотним проєктом міста Запоріжжя у напрямку руху до запровадження місцевої циркулярної 

економіки. 

В цілому, для імплементації екосистеми циркулярної економіки на рівні міста з 

поступовим впровадженням окремих її елементів, автор пропонує звернути увагу на базу даних 

успішних кейсів європейських розумних міст (https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/). До 

того ж, приєднання до мережі Energy Cities або співпраця з містами ЄС щодо спільних програм 

та проєктів сприятиме інтенсифікації пошуку оптимальних розумних рішень Запорізької 

громади у контексті циркулярної економіки.  

 

 

 

Проєктна документація 

 

На перше місце виходить не наявність як такової проєктної документації, а якість її 

виготовлення та надійність вихідних даних. Під кожен концепт проєкту має виготовлятися 

техніко-економічне обґрунтування (ТЕО), яке визначає фінансові, екологічні, економічні та 

соціальні переваги майбутнього проєкту.  

Вкрай необхідна трансформація парадигми, за якою розпорядник бюджетних коштів 

замовляє виготовлення проєктно-кошторисної документації (ПКД) у розрахунку на 

фінансування видатків з місцевого бюджету. Ми маємо розуміти, що місцеві бюджети зараз 

перевантажені і ця тенденція буде тільки погіршуватись, тож розробка проєктної документації 

має бути орієнтована не стільки на бюджетне фінансування, скільки на позабюджетне (грантове, 

кредитне, інвестиційне). Тому перший документ, з якого починається комунікація з потенційної 

фінансовою організацією, це бізнес-план (наприклад, для монетизованих проєктів циркулярної 

економіки) або ТЕО.  

ТЕО завжди має передувати замовленню ПКД, оскільки проєктна документація 

виготовляється індивідуально під вимоги інвестора або донора, якщо мова не йде про бюджетні 

кошти. ПКД має обов'язково містити розділ з енергозбереження, а також фінансово-економічні 

розрахунки результатів впровадження таких заходів, що має бути закріплено до підписання 

договорів на виготовлення ПКД. 

Всі нові громадські будівлі рекомендовано повинні проєктуватися та будуватися за 

технологією нульового енергоспоживання або за стандартом низького енергоспоживання passive 

house, у тому числі з урахуванням наступних компонентів: 

1. Закупівля та використання екологічно безпечних матеріалів; 

https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/


   
2. Максимальна автономність джерел енергопостачання (теплові насоси, геліоколектори, 

дахові фотовольтаїчні електростанції) 

3. Обладнання приміщень системами мікроклімату та моніторингу якості повітря; 

4. Системи вентилювання з рекуперацією та шумоізоляція; 

5. Розумне освітлення. 

Схеми оптимізації теплопостачання та водопостачання і водовідведення – це керівні 

стратегічні документи, які мають містити колекцію ТЕО майбутніх проєктів з усіма необхідними 

розрахунками відповідно до цілей та завдань місцевої енергетичної політики з логічною та 

часової обмеженістю реалізації.  

Ревізія схеми оптимізації теплопостачання міста Запоріжжя 2009 року, яка безнадійно 

морально та технічно застаріла. Місто увійшло до 1 з 10 пілотних міст, які отримають нові схеми 

теплопостачання та інвестиційні плани модернізації тепломереж за підтримки USAID Проєкту 

енергетичної безпеки. Тож цей пріоритет має залишатися ключовим для міста і незмінним, але з 

урахуванням обставин війни в частині коректної концептуальної розробки схеми. Також 

необхідно відзначити позитивний момент у тому, що місто має ТЕО впровадження енергетичних 

проєктів, які охоплюють значні кількості бюджетних будівель, що свідчить про комплексність 

місцевого планування. 

 

 

Інструменти місцевого фінансування 

 

Система локальних цільових грантів та кредитів для ОСББ громади має бути 

комплексною і послідовною. Для цього необхідно виконати повну інспекцію існуючих програм 

співфінансування, компенсацій та матеріального стимулювання мешканців міста щодо 

впровадження заходів підвищення енергоефективності.  

Перегляд міської програми компенсації “Генератори Перемоги”4 з метою включення в 

перелік обладнання сонячних панелей, інверторів, акумуляторних ємностей та автономних 

джерел живлення. 

Розглянути можливість створення в місті Запоріжжі револьверного фонду для 

бюджетного сектору громади на основі аналізу успішних практик відповідних фондів для 

житлового сектору в Україні.  

Реновація та термосанація закладів освіти, охорони здоров'я та соціального 

обслуговування має відбуватись із залученням партнерів на засадах державно-приватного 

партнерства згідно чинного законодавства.  

Бенчмаркінг: надати можливість ОСББ з типовими будівлями порівняти енергетичні 

витрати за видами енергоресурсів із залученням експертизи енергоаудиторів з метою оптимізації 

енергоспоживання з дотриманням санітарно-гігієнічних вимог та якості проживання. Результати 

проєкту мають бути покладені в основу термосанації ОСББ, групи ОСББ, мікрорайону міста і 

бути обов'язковою перевагою в міській системі цільового енергетичного фінансування.    

                                                
4 Про програму https://zp.gov.ua/ru/articles/item/16377/u-zaporizhzhi-predstavili-programu-generatori-peremogi 

https://zp.gov.ua/ru/articles/item/16377/u-zaporizhzhi-predstavili-programu-generatori-peremogi


   
 

Міжнародна співпраця у галузі енергоменедженту 

 

В умовах перманентного пошуку позабюджетного фінансування ключовим є формування 

локальних муніципальних інституцій фандрейзингу та грантрайтингу. Фандрейзинг для 

енергетичних та екологічних проєктів – це вагома складова такої діяльності і у великих містах 

потребує окремого підрозділу фахівців. З 2015 року такою установою у Запоріжжі було 

комунальне підприємство «Запорізьке енергетичне агентство» Запорізької міської ради, яке у 

2018 році трансформувалось у комунальне підприємство «Інститут розвитку міста Запоріжжя» у 

зв'язку з розширенням обсягу і складності покладених завдань.   

Необхідно проводити постійну комунікаційну роботу з містами-побратимами Запоріжжя 

у Німеччині, Великій Британії, Австрії, Франції, Фінляндії щодо готовності спільної роботи з 

метою подачі проєктів на грантові програми Європейського Союзу у галузі енергетики та захисту 

довкілля, такі як Horizon, LIFE, EU4Climate, NetZeroCities та інші. Ця опція дозволяє значно 

підсилити конкурентоспроможність Запорізької громади як фінансово так і інформаційно. Тож 

на ці фінансові інструменти Європейського Союзу місцевій владі треба звернути увагу в першу 

чергу, як при проведенні переговорів з іноземними партнерами так і у разі пошуку 

позабюджетного фінансування для місцевих проєктів.  

Відсутність України як кандидата на членство в ЄС в програмі URBACT IV має викликати 

занепокоєння. Мережа включає 27 країн-членів ЄС, а також країн-партнерів (Норвегія, 

Швейцарія). Також URBACT забезпечує підтримку міст у країнах, які готові вступити до ЄС – 

Албанії, Чорногорії, Північної Македонії, Боснії та Герцеговини та Сербії. Їхня участь у програмі 

URBACT фінансується Інструментом передвступної допомоги (IPA) ЄС. Україна також заявила 

про готовність вступити в ЄС, тому має бути долучена до фінансових та практичних інструментів 

даної програми. 

Доцільним виглядає звернення Запорізької міської ради до Європейської Комісії через 

об'єднання органів місцевого самоврядування (Асоціацію міст України, Асоціацію 

енергефективних міст України), Угоду Мерів з проханням ініціації дозволу участі України у 

програмі URBACT IV (2021-2027) як країни-бенефіціара, оскільки станом на квітень 2023 року 

міста з інших країн можуть брати участь у заходах програми лише за власні кошти. Залученість 

до мережі надає можливість розробляти інтеграційні локальні плани дій для покращення громад. 

Включення до Мережі планування дій значно збільшить потенціал розбудови Запорізької 

громади і пришвидшить обмін знаннями з мережею URBACT та містами-побратимами.  

Для того, щоб отримати більше інформаційне охоплення та покращений доступ до 

комунікації європейських міст, пропонується ініціювати вступ Запорізької громади в асоціацію 

органів місцевого самоврядування Європейського Союзу у сфері енергетики – Energy Cities. Це 

також має сприяти підвищенню привабливості міста у просуванні інтересів місцевої 

енергетичної політики та спільній проєктній діяльності з містами ЄС. 

 

 

 

https://eu4climate.eu/2023/03/30/ukraine-success-story/


   
Енергосервіс 

 

Актуалізувати базу потенційних бюджетних установ для ЕСКО-механізму з урахуванням 

об'єктів, які були пошкоджені або зруйновані – перший крок на шляху перегляду існуючого 

фреймворку для приватних інвесторів у місті. Необхідно забезпечити прозорі та зрозумілі умови 

доступу енергосервісних компаній на ринок ЕСКО для громадських будівель у Запорізькій 

міській громаді. У зв'язку з відносною близькістю об'єктів комунальної власності до лінії 

зіткнення і перспективою її відсунення від меж міста необхідно пропрацювати портфель 

преференцій для приватних інвесторів з урахуванням вірогідних ризиків інвестування та форс-

мажорних обставин. Втім, вирогідність укладання нових ЕСКО-контрактів залишається досить 

низькою з об'єктивних причин. Актуальною можливістю для Запоріжжя автор вбачає у 

ретельному розгляді питання щодо створення муніципальної енергосервісної компанії у вигляді 

комунального підприємства.      

 

Освітлення 

 

Необхідним у впровадженні локальної системи енергоменеджменту є наявність 

внутрішніх нормативних актів на рівні рішення міської ради або розпорядження міського 

голови щодо заборони (рекомендації) придбання та використання ламп розжарювання (у тому 

числі газоразрядних та люмінесцентних) та переходу на ЛЕД-лампи не нижче класу А 

енергоефективності. Для скорочення витрат електроенергії необхідна заміна ламп 

розжарювання на світлодіодні лампи (LED), оскільки для забезпечення потреб внутрішнього 

освітлення дотепер досить часто використовуються лампи розжарювання потужністю 60 та 100 

Вт.  

Необхідно передбачити: попереднє визначення стану наявної електричної мережі 

системи освітлення сходів і місць загального користування; демонтаж старої електричної 

мережі системи освітлення (у разі необхідності) та інсталяцію нової електричної мережі; оцінку 

відповідності наявних світильників і системи освітлення вимогам ДБН В.2.5-28-2006 і у разі 

потреби заміну або реконструк цію цих систем. Цей комплекс малозатратних заходів має бути 

обов'язковим до впровадження в усіх структурних підрозділах органу місцевого 

самоврядування, комунальних закладах, установах та підприємствах. Особливо, якщо державна 

програма безкоштовної заміни ламп розжарювання буде пролонгована і бюджетна галузь та 

ОСББ також зможуть повноцінно долучитись.   
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